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渤瑞环保股份有限公司突发环境事件应急预案编制说明

渤瑞环保股份有限公司组织生产一线管理人员、工程技术人员、环保工程技术人员共同参与编制完成了《渤瑞环保股份有限公司突发环境事件应急预案(修订)》，并于2023年 5 月 3 日通过专家组评审。

一、预案编制的依据和意义

本公司应急预案是依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国环境保护法》等法律法规和有关行业管理规定和技术规范要求编制的，同时结合公司实际，经过多次讨论修改完成的，具有较强的针对性、规范性和可操作性。

编制突发环境事件应急预案，可以规范应急管理、提高预防和处置各类突发事故能力，迅速、有序地开展应急行动，最大限度地减少人员伤亡和财产损失。预案对应急机构职责、人员、技术、装备、设施、救援行动及其指挥与协调方面预先做出具体安排，明确事故发生前，事故过程中以及事故发生后有关部门和人员的职责，是贯彻落实“保护优先、预防为主、综合治理、公众参与、损害担责”原则的具体体现，具有十分重要的意义。

在编写预案的过程中结合公司生产设施、设备及构筑物等特点和实际，经过多次讨论修改完成，具有较强的针对性、规范性和可操作性。通过编写该预案，进一步健全了公司安全生产应急机制和体制，对于增强公司工作人员应急意识，提高预防和处置各类环境、安全生产事故的能力，具有十分重要的意义。

二、编制过程说明

2.1 编制原则
编制过程遵循以下原则：

1、坚持高效、规范；

2、坚持统一调度，分头负责；

3、重大问题实行科学民主决策；

4、采用实用的救援装备和技术，增强应急救援能力，依法规范应急救援工作，确保应急预案的科学性、权威性和可操作性。

2.2 编制过程
突发环境事件应急预案的编制过程总共分为五个阶段：

第一阶段：预案编制前期准备工作

该阶段的主要工作是了解公司概况、明确预案的适用对象和范围；熟悉与编制突发环境事件应急预案有关的法律法规；收集相关的技术资料等，细分为以下四部分：

(1) 初步了解本公司的企业概况，明确风险评估范围和本预案适用的对象。

(2) 熟悉国家及地方政府发布的关于突发环境事件应急预案的法规文件。主要了解《国务院办公厅关于突发环境事件应急预案的通知》(国办函[2014]第119号)、《山东省人民政府办公厅关于印发山东省突发环境事件应急预案的通知》(鲁政办字[2013]89号)及《突发环境事件应急预案编制导则(企业事业单位版)》等关于企业突发环境事件应急预案的相关编制要求。

(3) 收集与本公司有关的技术文件和其他文件，包括有关环境影响评价、安全评价、突发事件应急预案、应急物资配备及运行管理等方面的资料。

(4) 现场踏勘，对本公司周围的环境概况进行了详细排查和统计。

第二阶段：分为分析资料、开展项目风险评估过程

该阶段主要是参照《企业突发环境事件风险评估指南(试行)》，结合《建设项目环境风险评价技术导则》(HJ/T169-2004)对本公司进行风险等级评估，分为以下四部分：

(1) 根据公司基本概况(占地面积、建筑面积、劳动定员、原辅材料等)，结合现场勘探，细致地排查了周围的村庄、河流、道路、市政雨污管线、环境敏感区等敏感受体。

(2) 参考国内同类项目突发环境事件资料，分析得出公司可能发生的突发环境事件，并对其突发环境事件情景进行了预测，分析了突发环境事件的危害后果，明确相应的环境风险防范措施。

(3) 按照实际情况分析了公司现有环境风险防控和应急措施，找出存在的不足，提出整改措施。

(4) 在确定环境风险受体类型下，按照环境风险物质数量与临界量比值(Q)，生产工艺过程与环境风险控制水平(M)矩阵，确定公司环境风险等级。经评估，本公司的环境风险等级均表示为“较大[较大-大气(Q1-M1-E1)+较大-水(Q1-M1-E1)”。
第三阶段：主要为预案编制与审核过程

该阶段主要是根据风险评估内容和前期调查整理的资料开始进行应急预案编制工作。应急预案编制完成后由公司内部人员结合实际情况进行审核。

2023年3月27日至4月2日，公司组织应急预案评审小组对应急预案编制初稿进行评审，提出意见。

2023年4月3日至4月7日，应急预案评审小组征求关键岗位员工、可能受影响的周边企业代表意见。2023年4月10日至4月12日，预案编写人员采纳评审意见、岗位员工意见及周边企业代表意见并结合以上意见对预案不足之处进行修改完善。

第四阶段：应急培训与演练

2023年4月13日至4月14日，预案完善后，公司应急指挥部组织全公司职工进行应急预案培训与桌面演练。

暴露问题如下：部分职工对应急响应程序不了解；事故情况、性质、影响大小说不清楚；应急物资存放地点不清楚；不能合理采取应急措施等情况。

针对暴露的问题，应急指挥部进行了总结分析，提出解决措施如下：

1、制定定期巡检和维护责任制度，各车间环境风险防控岗位责任明确到个人；

2、开展应急预案员工培训：应急物资维护管理、应急设施使用方法、人员安全防护、应急响应流程、应急物资存放地点讲解等；

3、制定奖惩制度：对预案培训演练过程、日常生产过程中表现突出及落后的个人或团队分别给与奖惩。
第五阶段：预案发布与备案

应急预案编写完成后由公司主要负责人签署发布，按规定报有关部门备案。预案批准发布后，公司组织落实预案中的各项工作，进一步明确各项职责和任务分工，加强应急知识的宣传、教育和培训，定期组织应急预案演练，从而实现应急预案持续改进。本公司根据自身内部因素和外部环境的变化及时更新应急预案，进行评审发布并及时备案。

三、预案的主要内容

应急预案分为以下三部分：突发环境事件应急预案、环境风险评估报告、环境应急资源调查报告。

应急预案针对企业可能发生的突发环境事件进行了分析，制定了有针对性的处置措施；环境风险评估报告针对企业存在的环境风险源进行了评估，结果表明本公司为风险等级为“较大[较大-大气（Q2-M1-E1）+较大-水（Q2-M1-E1）]”；应急资源调查报告对公司配备的应急资源和成立的应急组织进行了调查，汇总了企业具备的应急资源。

突发环境事件应急预案重点内容说明：

预案的主要内容主要分十一个部分，分别为总则、基本情况、环境风险源与环境风险评价、组织指挥体系及职责、预防与预警机制、应急处置、后期处置、应急保障、监督管理、附则、附件与附图等。

总则部分包括：编制目的、编制依据、适用范围、应急预案体系、工作原则等部分。

基本情况部分分为：企业基本情况介绍、环境风险源基本情况。

环境风险源与环境风险评价分为：环境风险源分析、环境风险预防措施、环境风险影响分析、企业应急能力评估等部分。

组织指挥体系及职责包括组织体系、指挥机构及职责、现场指挥机构与职责和各应急小组职责。

预防与预警机制包括环境风险源监控、预警及措施、预警调整与解除。

应急处置包括应急响应、应急措施、应急监测、信息报告与发布、应急终止。

后期处置主要包括善后处置与恢复重建、调查与评估、预案管理与修订。

应急保障主要包括应急队伍保障、财力保障、通信与信息保障、应急物资储备保障和其它保障。

监督管理主要包括培训与演练、奖励与责任追究。

四、征求意见及采纳情况说明

预案编制过程中，针对企业应急救援设备和应急处置措施的实际可操作性，向站内员工征求意见，相关人员同意预案中的相关内容。

针对企业可能发生的环境事件情景、具备的应急救援设备、采取的应急措施、事故发生时信息的通报和解除、疏散方法，向周围可能受影响的单位代表征求意见，相关人员基本同意预案内容。

五、评审情况说明

2023年 5 月 3 日，公司邀请专家对预案进行了评审，提出修改意见。编制人员根据专家意见修改、完善。2023年 5 月 4 日评审专家对预案复核，提出复核意见：同意送环境主管部门备案。

应急预案编写完成后由，2023年 5 月 5 日，单位主要负责人签署发布执行。以公司名称“渤瑞环保股份有限公司”，按规定填写《企业事业单位突发环境事件应急预案备案表》，报有关部门备案。

